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3.10 – 3.12 
Ασκήσεις σχολικού  βιβλίου  σελίδας   57 - 58 
 

Ερωτήσεις  Κατανόησης  

1.  
Χαρακτηρίστε  ( Σ )  σωστή ή λάθος  (Λ )  κάθε µία από τις επόµενες προτάσεις  

i)    Η εξωτερική γωνία ˆ
εξΑ  τριγώνου ΑΒΓ είναι                                            Λ 

      µεγαλύτερη από την Γ̂       

ii)    Η εξωτερική γωνία ˆ
εξΒ  τριγώνου ΑΒΓ είναι                              Σ 

      µικρότερη από την   Γ̂                                                                  

iii)  Το άθροισµα δύο γωνιών ενός τριγώνου είναι 180ο                      Σ    

         

iν) Αν β > γ σε τρίγωνο ΑΒΓ τότε  ˆ ˆΒ = Γ  και αντίστροφα                Σ            
 

ν)  Αν β = γ σε τρίγωνο ΑΒΓ  τότε  ˆ ˆΒ = Γ και αντίστροφα                                Λ 

 

 
2. 
Για το τρίγωνο ΑΒΓ του παρακάτω σχήµατος ισχύει  
 
α.  α = 7,          β . α = 1,                1< α < 7,            δ. α >7,         ε.  0<α<1 
 
κυκλώστε το γράµµα της σωστής απάντησης και αιτιολογήστε την απάντηση σας .  
                                                                       Με βάση την τριγωνική ανισότητα για 
                                                                       την πλευρά α έχουµε  

                                                                             4−3< α < 4 + 3 ⇔ 1 < α < 7 
 
 
 
 
3. 

Υπάρχει τρίγωνο ΑΒΓ µε α =
3

γ
 και β = 

3

5

γ
 ; ∆ικαιολογήστε την απάντηση σας . 

Λύση 

 α + β =
3 14

3 5 15

γ γ γ
+ =  < γ  

άρα δεν υπάρχει τρίγωνο µε τα παραπάνω στοιχεία  
 

Σ 

Λ 

Λ 

Λ 

Σ 

γ 
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Ασκήσεις Εµπέδωσης 
1.     
Στο παρακάτω σχήµα είναι  1 1

ˆ ˆB > Γ .  Να αποδείξετε ότι  0
1B̂ 90> . 

Λύση 
                                                             1 1

ˆ ˆB > Γ    από υπόθεση     (1) 
                                                             1 2

ˆ ˆB > Γ    εξωτερική του τρ.  ΑΒΓ     (2) 
                                                             (1) + (2)   ⇒    1 1 2

ˆ ˆ ˆ2Β > Γ +Γ    ⇒  

                                                                                      0
1

ˆ2 180Β >       ⇒  

                                                                                        0
1

ˆ 90Β >  

 
 
2.     
Αν σε κυρτό τετράπλευρο  ΑΒΓ∆  ισχύουν  ΑΒ = ΒΓ  και  ˆ ˆΑ = Γ ,  να αποδείξετε ότι   

Α∆  = Γ∆.  Τι συµπεραίνετε για τη  Β∆; 

 Λύση 
                                                             

                                                               ΑΒ = ΒΓ  ⇒    1 1
ˆ ˆΑ = Γ         (1) 

                                                               υπόθεση           ˆ ˆΑ = Γ           (2)   
                                                               (2) – (1)    ⇒    2 2

ˆ ˆΑ = Γ     ⇒  

                                                               τρ. ∆ΑΓ    ισοσκελές  δηλαδή  ∆Α = ∆Γ 
 
                                                               Επειδή το  Β  ισαπέχει από τα  Α, Γ  θα ανήκει 

                                                               στη µεσοκάθετο του τµήµατος  ΑΓ.   

                                                               Οµοίως για το ∆.  Άρα η  Β∆  είναι       

                                                               µεσοκάθετος του  ΑΓ. 
 
 
3.     
∆ίνεται τρίγωνο  ΑΒΓ  µε  ˆ ˆΒ = Γ . 
i)   Τι είδους γωνία είναι η  Β̂ ; 
ii)   Να αποδείξετε ότι το ύψος από την κορυφή  Α  τέµνει την ευθεία  ΒΓ  σε  
     εσωτερικό σηµείο της πλευράς  ΒΓ. 

 Λύση 
                                               i)  ˆ ˆΒ+Γ < 180ο   ⇒    2Β̂  < 180ο   ⇒    Β̂ < 90ο  οξεία. 
 
                                               ii) ˆ ˆΒ = Γ   ⇒   ΑΒ = ΑΓ 
                                                    Έστω  ∆  το µέσο της  ΒΓ. 
                                                     Τότε  Α∆ διάµεσος  άρα και ύψος, µε το  ∆  να  
                                                     είναι εσωτερικό σηµείο της  ΒΓ, αφού είναι  
                                                     µέσο της. 
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4.     
∆ίνεται τρίγωνο  ΑΒΓ   και σηµείο  ∆  της ηµιευθείας   Βx  που περιέχει το  Α. 
Να αποδείξετε ότι η γωνία  ˆΒ∆Γ   είναι µεγαλύτερη, ίση ή µικρότερη της γωνίας  

ˆΒΑΓ ,  αν το σηµείο  ∆  βρίσκεται µεταξύ των  Β  και  Α,  ταυτίζεται µε το  Α  ή  
βρίσκεται µετά το  Α. 

Λύση 
                                    •    Όταν το  ∆  βρίσκεται µεταξύ των  Β  και  Α 
                                                  

                                                           1
ˆ ˆ∆ > ΒΑΓ    σαν εξωτερική και απέναντι  

                                                           εσωτερική του τριγώνου  ∆ΑΓ 
     
                                    •     Όταν το  ∆  ταυτίζεται µε το Α. 

                                                            Είναι προφανές ότι οι γωνίες  1∆̂   και  ˆΒΑΓ   

                                                            ταυτίζονται, άρα είναι ίσες. 
 
                                    •    Όταν το  ∆  βρίσκεται µετά το  Α. 
        

                                                            ˆΒΑΓ > 1∆̂    σαν εξωτερική και απέναντι  

                                                            εσωτερική του τριγώνου  ∆ΑΓ 
  
 
 
 
5.     
Αν  Μ  σηµείο της βάσης  ΒΓ  ισοσκελούς τριγώνου  ΑΒΓ,  να αποδείξετε  
ότι   ΑΜ < ΑΒ. 

Λύση 
                                           Τρ. ΑΜΓ   ⇒    1

ˆ ˆΜ > Γ    ⇒  

                                                                     1
ˆ ˆΜ > Β   

                                           Στο τρίγωνο  ΑΜΒ,    απέναντι µεγαλύτερης γωνίας  
                                                                               βρίσκεται µεγαλύτερη πλευρά 
                                           Άρα  ΑΒ > ΑΜ 
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6.    
Σε ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΓ   (Α̂  = 90ο), η διχοτόµος της γωνίας  Γ̂   τέµνει  
την πλευρά  ΑΒ  στο  ∆.  Να αποδείξετε ότι  Α∆ < ∆Β. 

Λύση 
                                                Φέρνουµε  ∆Κ⊥ΒΓ 
                                              Είναι  ∆Α = ∆Κ      (1)   σαν αποστάσεις του σηµείου 
                                                                                       ∆  της διχοτόµου από τις  
                                                                                       πλευρές της γωνίας. 
                                              Τρ. Κ∆Β  ορθογώνιο   ⇒     ∆Κ < ∆Β       (2)  
                                              Από τις  (1), (2)           ⇒    ∆Α < ∆Β  
 
 
 
7.     
Έστω τρίγωνο  ΑΒΓ και  Ο  σηµείο στο εσωτερικό του τριγώνου.  Οι  ΒΟ  και  ΓΟ  
τέµνουν τις  ΑΓ  και  ΑΒ  στα σηµεία  Λ  και  Μ  αντίστοιχα.  Αν ισχύει   
ΒΟ = ΓΟ  και  ΟΛ = ΟΜ  να αποδείξετε ότι  το τρίγωνο  ΑΒΓ είναι ισοσκελές. 

Λύση 
                                            
                                                     ( Π–Γ–Π )  ⇒    τρ. ΟΜΒ = τρ. ΟΛΓ   ⇒  

                                                                                              1 1
ˆ ˆB = Γ      (1)    

                                             τρ. ΟΒΓ  ισοσκελές   ⇒   2 2
ˆ ˆB = Γ     (2) 

                                                     

                                                     (1) + (2)   ⇒    ˆ ˆB = Γ ,  άρα  τρ. ΑΒΓ  ισοσκελές. 
 
 
 
8.     
Έστω ισοσκελές τρίγωνο  ΑΒΓ  ( ΑΒ = ΑΓ )  και  Κ,  Λ  τα µέσα των  ΑΒ,  ΑΓ 
αντίστοιχα.  Να αποδείξετε ότι ,  αν οι εξωτερικές διχοτόµοι των γωνιών του  Β̂   και 
Γ̂   τέµνονται στο σηµείο  ∆,  τότε το τρίγωνο  ∆ΚΛ  είναι ισοσκελές. 

Λύση 
 
                                                         Συµπεράσµατα: 

                                                        ˆ ˆB = Γ ,     ˆ ˆB
εξ εξ
= Γ ,    1 2 1 2

ˆ ˆ ˆ ˆΒ = Β = Γ = Γ  

                                                        2 2
ˆ ˆB = Γ   ⇒    τρ. ∆ΒΓ  ισοσκελές µε  ∆Β = ∆Γ 

                                                        ( Π–Γ–Π )  ⇒    τρ. ΚΒ∆ = τρ. ΚΓΛ 

                                                         Άρα  ∆Κ = ∆Λ 
 
 
 
 
 

Κ 

∆ Α Β 

Γ 
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9.     
Θεωρούµε ισοσκελές τρίγωνο  ΑΒΓ  ( ΑΒ = ΑΓ)  και  Ι το σηµείο τοµής των 
διχοτόµων των γωνιών  Β̂ ,  Γ̂ .  Να αποδείξετε ότι: 
i)   Το τρίγωνο   ΒΙΓ  είναι ισοσκελές 
ii)   Η   ΑΙ  είναι διχοτόµος της  Α̂ . 

Λύση 

                                                i)     
ˆ ˆ

2 2

Β Γ
=   ⇒    τρ. IΒΓ ισοσκελές µε ΙΒ = ΙΓ 

                                                ii)      ( Π–Π–Π )  ⇒    τρ.ΑΒΙ = τρ. ΑΓ Ι    

                                                                                    1 2
ˆ ˆΑ = Α                   

                                                                                     ΑΙ  διχοτόµος 
                                                                       
 
 
 
10.    
Οι κωµοπόλεις  1Κ ,  2Κ ,  3Κ   απέχουν από την πόλη  Π  αποστάσεις  7,  6   

και  10  km  αντίστοιχα.  Ένα αυτοκίνητο ξεκινάει από την κωµόπολη  1Κ   και 

ακολουθώντας τη διαδροµή   1Κ 2Κ 3Κ 1Κ    επιστρέφει στην  1Κ .  Ο  χιλιοµετρητής 

του γράφει ότι για αυτή τη διαδροµή διήνυσε απόσταση  48  km.  Είναι αυτό δυνατόν; 
Λύση 
   
                                                                     Από εφαρµογή έχουµε 
                                                                     1 2 1 2K K < ΠΚ +ΠΚ    ⇒  

                                                                     1 2K K 7 6< +               ⇒    1 2K K 13<  

                                                                     Οµοίως                               2 3K K 16<  

                                                                                                                  3 1K K 17<  

                                                                                           ……………………………+ 
                                                                                        1 2 2 3 3 1Κ Κ +Κ Κ +Κ Κ < 46  ⇒  

                                                                                        48 <  46    που είναι άτοπο. 
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Αποδεικτικές  ασκήσεις 
1.     

Αν σε τρίγωνο ΑΒΓ  ισχύει   
2α

α
µ < ,   να αποδείξετε ότι   ˆ ˆ ˆΑ > Β+Γ .  Τι ισχύει 

όταν    
2α

α
µ =    ή   

2α

α
µ > ; 

Λύση 
                                                               Έστω  ΑΜ  η διάµεσος  

α
µ  

                                                               
2α

α
µ <   ⇒   ΑΜ < ΜΒ   

.τρ Α∆Β

⇒     1
ˆΒ̂ < Α  

                                                                και                ΑΜ < ΜΓ     
.τρ Α∆Γ

⇒    2
ˆΓ̂ < Α  

                                                                                                                 ……………+ 

                                                                                                                    ˆˆ ˆΒ+Γ < Α  
                                                 

Οµοίως, όταν   
2α

α
µ =    τότε     ˆˆ ˆΒ+Γ = Α   και  

              όταν   
2α

α
µ >    τότε     ˆˆ ˆΒ+Γ > Α  

 
 
 
2.    
Έστω τρίγωνο  ΑΒΓ  µε  ΑΒ <  ΑΓ  και  Μ  το µέσο της  ΒΓ.   Να αποδείξετε ότι 

ˆ ˆΑΜΓ > ΑΜΒ  

 Λύση             
   
                                                     Τα τρίγωνα  ΜΑΒ,  ΜΑΓ   έχουν δύο πλευρές ίσες 
                                                     ( ΑΜ  κοινή και  ΜΒ = ΜΓ )  και τις τρίτες άνισες. 

                                                     Άρα  2 1
ˆ ˆΜ >Μ  
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3.     
Έστω τρίγωνο  ΑΒΓ  µε  ΑΒ <  ΑΓ  και  Μ  το µέσο της  ΒΓ.   Να αποδείξετε ότι  

i)   ˆ ˆΜΑΒ >ΜΑΓ  

ii)   
2 2α

β− γ β + γ
< µ <  

iii)  2
α β γ

µ +µ +µ < τ  

Λύση                                            
 
                                                     i)  Προεκτείνουµε τη διάµεσο  ΑΜ = 

α
µ   κατά  

                                                         τµήµα  Μ∆ = ΑΜ. 
 
                                                         (Π–Γ–Π)  ⇒   τρ. ΜΓ∆ = τρ. ΜΒΑ  ⇒    

                                                                                Γ∆ =  ΑΒ < ΑΓ  και  1
ˆ ˆ∆ = Α   (1) 

                                                         Αφού  Γ∆ < ΑΓ, στο τρ. ΓΑ∆  ⇒   2
ˆ ˆ∆ > Α   (2) 

                                                         (1), (2)  ⇒   1 2
ˆ ˆΑ > Α  

                                                                                
ii)  Τριγωνική ανισότητα στο τρίγωνο  ΓΑ∆:    β− γ < Α∆ < β+ γ    ⇒  

                                                                          2.
α

β− γ < µ < β+ γ   ⇒  

                                                                          
2 2α

β− γ β + γ
< µ <  

iii)  Από  ii)  έχουµε     2
α

⋅µ < β + γ      (1) 
     οµοίως                    2

β
⋅µ < γ +α      (2) 

     και                          2
γ

⋅µ < α +β      (3) 

     (1) + (2) + (3)  ⇒      ( )2 2 2 2
α β γ

µ +µ +µ < ⋅α + ⋅β+ ⋅ γ   ⇒  

                                              
α β γ

µ +µ +µ < α +β+ γ           ⇒  

                                              2.
α β γ

µ +µ +µ < τ  

 
 
4.     
Έστω κύκλος  (Ο,R)  διαµέτρου  ΑΒ και σηµείο  Σ  της ηµιευθείας  ΟΑ.  Για 
κάθε σηµείο  Μ  του κύκλου να αποδειχθεί ότι  ΣΑ≤  ΣΜ ≤ΣΒ 

Λύση                                            
                                                               i)   Όταν  Μ≠ Α  και  Β 
                                                                    Φέρνουµε την ακτίνα  ΟΜ. 
                                                                     Τριγωνική ανισότητα στο τρ. ΣΟΜ 

                                                                     ΣΟ – ΟΜ < ΣΜ < ΣΟ + ΟΜ   ⇒  
                                                                     ΣΟ – ΟΑ  < ΣΜ < ΣΟ + ΟΒ   ⇒  
                                                                                ΣΑ < ΣΜ < ΣΒ 
 
                                                               ii)   Όταν  Μ≡Α  τότε  ΣΑ = ΣΜ <ΣΒ 
 
                                                               iii) Όταν  Μ≡Β  τότε  ΣΑ < ΣΜ = ΣΒ 
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5.     
Έστω τρίγωνο  ΑΒΓ.  Αν η διχοτόµος  

α
δ   τέµνει κάθετα τη διάµεσο  

β
µ ,  να  

αποδείξετε ότι : 
i)   AΓ = 2⋅ΑΒ 
ii)   ΑΒ < ΒΓ 
Λύση   
                                                                  Έστω  Α∆  η  

α
δ   και  ΒΜ  η   

β
µ , που  

                                                                  τέµνονται στο  Κ. 
 
                                                                   i)   Το  ΑΚ  είναι ύψος και διχοτόµος του 
                                                                        τριγώνου  ΑΒΜ,  άρα ισοσκελές µε 
                                                                        ΑΜ = ΑΒ 
                                                                        ΑΓ = 2⋅ΑΜ  = 2⋅ΑΒ 
 
ii)   Φέρουµε τη  Μ∆ 
     Η  ΑΚ∆  είναι µεσοκάθετος του ΒΜ   ⇒    ∆Μ = ∆Β    (1) 
    Από το τρ. Μ∆Γ   έχουµε    ΜΓ < Μ∆ + ∆Γ   ⇒  
                                                 ΑΒ < ∆Β + ∆Γ     ⇒  
                                                 ΑΒ < ΒΓ 
 
 
 
6.     
Έστω κύκλος  (Ο,R)  και δύο τόξα  �ΑΒ , �Γ∆ .  Αν   �ΑΒ  = 2 �Γ∆   να αποδείξετε  
ότι  ΑΒ < 2 Γ∆ 

Λύση   

                                                           Έστω  Μ  το µέσο του τόξου  �ΑΒ .  Τότε  

                                                          � � �ΑΜ =ΜΒ = Γ∆   άρα και  ΑΜ = ΜΒ = Γ∆ 
 
                                                           Από το τρίγωνο  ΜΑΒ  έχουµε 
                                                           ΑΒ < ΑΜ + ΜΒ   ⇒  
                                                           ΑΒ < 2 Γ∆ 
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7.     
Να αποδείξετε ότι σε δύο άνισα τόξα ενός κύκλου αντιστοιχούν χορδές όµοια άνισες 
και αντίστροφα.  (Περιορισµός:  Τόξα µικρότερα των  180ο) 
Λύση   
                                                      Ευθύ. 

                                                      Υπόθεση    �ΑΒ  > �Γ∆  
                                                      Φέρνουµε τις ακτίνες στα άκρα των τόξων. 

                                                      Τότε  1 2
ˆ ˆO O> . 

                                                      Τα τρίγωνα  ΟΑΒ,  ΟΓ∆  έχουν δύο πλευρές  
                                                      ίσες και περιεχόµενη γωνία άνιση, άρα 
                                                      ΑΒ > Γ∆ 
 
Αντίστροφο 
Υπόθεση    ΑΒ > Γ∆ 

Με τη σε άτοπο απαγωγή :     Έστω ότι  είναι   �ΑΒ  ≤   �Γ∆ . 
                                                Από το ευθύ,  θα  είναι   ΑΒ ≤  Γ∆   που  είναι άτοπο 
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Σύνθετα Θέµατα 
1.    
 Έστω κυρτό τετράπλευρο  ΑΒΓ∆  και  Ο  εσωτερικό σηµείο του. 

i)   Να αποδείξετε ότι ΟΑ + ΟΒ + ΟΓ + Ο∆ > 
2

ΑΒ+ΒΓ +Γ∆ + ∆Α
 

ii)   Για ποια θέση του  Ο  το άθροισµα  ΟΑ + ΟΒ + ΟΓ + Ο∆  γίνεται ελάχιστο;  

Λύση   

                                                   i) 

                                                        Τρ. ΟΑΒ :    ΟΑ + ΟΒ > ΑΒ 

                                                        Τρ. ΟΒΓ  :    OB + OΓ > ΒΓ 

                                                        ΤΡ. ΟΓ∆  :    ΟΓ + Ο∆ > Γ∆ 

                                                        ΤΡ. Ο∆Α  :   Ο∆ + ΟΑ > ∆Α 

                                                        Προσθέτουµε κατά µέλη 

                                                        2 (ΟΑ + ΟΒ + ΟΓ + Ο∆ ) > ΑΒ +ΒΓ + Γ∆ +∆Α  

                                                       ΟΑ + ΟΒ + ΟΓ + Ο∆ > 
2

ΑΒ+ΒΓ +Γ∆ + ∆Α
 

 
ii)     
Όταν το  Ο  δεν είναι σηµείο της διαγωνίου  ΑΓ,  από το τρίγωνο  ΟΑΓ  έχουµε 
ΟΑ + ΟΓ > ΑΓ 
Όταν το  Ο  είναι σηµείο της διαγωνίου  ΑΓ,  τότε  ΟΑ + ΟΓ = ΑΓ 

Σε κάθε περίπτωση είναι   ΟΑ + ΟΓ ≥  ΑΓ    (1) 

Οµοίως                              ΟΒ + Ο∆ ≥  Β∆    (2) 

(1) + (2)  ⇒     ΟΑ + ΟΒ + ΟΓ + Ο∆ ≥  ΑΓ + Β∆ 

Η ελάχιστη, λοιπόν, τιµή του αθροίσµατος  ΟΑ + ΟΒ + ΟΓ + Ο∆  είναι  ΑΓ + Β∆   

και αυτό συµβαίνει όταν το  Ο  συµπίπτει µε το σηµείο τοµής των διαγωνίων. 
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2.     
Σε τρίγωνο  ΑΒΓ   (ΑΒ < ΑΓ)  προεκτείνουµε τις πλευρές  ΒΑ  και  ΓΑ  προς το 
µέρος του  Α  κατά τµήµατα  Α∆ = ΑΓ  και  ΑΕ = ΑΒ  αντίστοιχα.  Η ευθεία  ∆Ε  
τέµνει την ευθεία  ΒΓ  στο σηµείο  Μ.  Να αποδείξετε ότι :  
i)   Το τρίγωνο   ΜΒΕ   είναι ισοσκελές 
ii)   Η διχοτόµος της   ˆΒΜΕ   διέρχεται από  το  σηµείο  Α. 

Λύση   
                                                                        i)   
                                                                        ( Π– Γ– Π )  ⇒   τρ. ΑΕ∆ = τρ. ΑΒΓ 

                                                                         Άρα  1 1
ˆ ˆE B=                                                  

                                                                         Τρ. ΑΒΕ  ισοσκελές   ⇒   2 2
ˆ ˆE B=  

                                                                          Εποµένως   3 3
ˆ ˆE B=  

                                                                          Άρα   τρ. ΜΕΒ  ισοσκελές 
 
                                                                        ii)   
                                                                        Τα σηµεία  Α,  M  ισαπέχουν από τα 
άκρα  του τµήµατος  ΒΕ,  άρα  ανήκουν στη µεσοκάθετό του, δηλαδή  η  ΑΜ είναι 
µεσοκάθετος του  ΒΕ.   Λόγω, δε, του ισοσκελούς ΜΒΕ, θα είναι και διχοτόµος. 
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Ο

Β Γ

Α

∆

3.    
 Έστω  Ο  το σηµείο τοµής των διαγωνίων ενός κυρτού τετραπλεύρου  ΑΒΓ∆. 

Να αποδείξετε ότι :  

i)   Κάθε διαγώνιος είναι µικρότερη της ηµιπεριµέτρου του τετραπλεύρου 

ii)   ΑΓ + Β∆ > ΑΒ + Γ∆   και   ΑΓ + Β∆ > Α∆ + ΒΓ 

iii)  Το άθροισµα των διαγωνίων είναι µεγαλύτερο της ηµιπεριµέτρου του 

      τετραπλεύρου και µικρότερο της περιµέτρου του τετραπλεύρου 

Λύση 
                                                                i)    
                                                                Tρ. ΑΒΓ :   ΑΓ < ΑΒ + ΒΓ        (1) 
                                                                Τρ. Α∆Γ :   ΑΓ < Α∆ + ∆Γ        (2) 
                                                                (1) + (2)   ⇒   2 ΑΓ < 2τ   ⇒   ΑΓ < τ    (3) 
                                                                Οµοίως                                     Β∆ < τ    (4) 
 
                                                                ii)    
                                                                Τρ. ΟΑΒ :   ΟΑ + ΟΒ > ΑΒ       (5) 
                                                                Τρ. ΟΓ∆ :   ΟΓ  + Ο∆ > Γ∆        (6) 
                                                                (5) + (6)    ⇒     ΑΓ + Β∆ > ΑΒ + Γ∆     (7) 
                                                                Οµοίως              ΑΓ + Β∆ > Α∆ + ΒΓ     (8) 
 
iii)   
(3) + (4)    ⇒     ΑΓ + Β∆ < 2 τ     και     (7) + (8)   ⇒   2 (ΑΓ + Β∆) > 2 τ   ⇒  
                                                                                                  ΑΓ + Β∆ > τ 
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1
2 x

y
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Γ΄΄ 

Γ΄

Ο

Γ

Β

Α

4.     
Στο εσωτερικό ορθής γωνίας  ˆxOy   θεωρούµε σηµείο  Γ  και στις πλευρές της 
Οx,  Oy  τα σηµεία  Α, Β  αντίστοιχα.  Να αποδείξετε ότι η περίµετρος του τριγώνου  
ΑΒΓ  είναι µεγαλύτερη από  2⋅ΟΓ. 
Λύση 
                                                                  Γ΄  το συµµετρικό του  Γ  ως προς την  Οx 
                                                                  Γ΄΄ το συµµετρικό του  Γ  ως προς την  Οy 
 
                                                                  Τότε   ΟΓ΄= ΟΓ = ΟΓ΄΄    
                                                                             ΑΓ΄= ΑΓ   και  ΒΓ΄΄= ΒΓ 

                                                                             1 2
ˆ ˆO O=     και   3 4

ˆ ˆO O=    

 

                                                                  αλλά  1 2
ˆ ˆO O+ + 3 4

ˆ ˆO O+   =   

                                                                            2 2
ˆ ˆO O+ +  3 3

ˆ ˆO O+  = 

                                                                             2 2Ô + 2 3Ô            = 

                                                                             2  (2 3
ˆ ˆO O+ )           = 2⋅ 90ο  = 180ο  

                                                                    άρα   Γ΄, Ο,  Γ΄΄  συνευθειακά 
 
Είναι   Γ΄Γ΄΄ <  Γ΄Α + ΑΒ+ ΒΓ΄΄   ⇒     Γ΄Ο + ΟΓ΄΄ <  ΑΓ + ΑΒ + ΓΒ      

                                                                ΟΓ + ΟΓ  <  2 τ      

                                                                2 ΟΓ  <  2 τ                       
                                                                               
 
                                                           
     
   
    
                                                 
                                                            


